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«Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модель- ной, музыкальной и др.)».

Основные цели и задачи Формирование интереса к эстетической стороне окружающей действительности, эстетического отношения к предметам и явлениям окружающего мира, произведениям искусства; воспитание интереса к художественно-творческой деятельности. Развитие эстетических чувств детей, художественного восприятия, образных представлений, воображения, художественно-творческих способностей. 172 Развитие детского художественного творчества, интереса к самостоятельной творческой деятельности (изобразительной, конструктивномодельной, музыкальной и др.); удовлетворение потребности детей в самовыражении. Приобщение к искусству. 

Развитие эмоциональной восприимчивости, эмоционального отклика на литературные и музыкальные произведения, красоту окружающего мира, произведения искусства. 

Приобщение детей к народному и профессиональному искусству (словесному, музыкальному, изобразительному, театральному, к архитектуре) через ознакомление с лучшими образцами отечественного и мирового искусства; воспитание умения понимать содержание произведений искусства. 

Формирование элементарных представлений о видах и жанрах искусства, средствах выразительности в различных видах искусства. Изобразительная деятельность. Развитие интереса к различным видам изобразительной деятельности; совершенствование умений в рисовании, лепке, аппликации, художественном труде. Воспитание эмоциональной отзывчивости при восприятии произведений изобразительного искусства. Воспитание желания и умения взаимодействовать со сверстниками при создании коллективных работ. Конструктивно-модельная деятельность. 

Приобщение к конструированию; развитие интереса к конструктивной деятельности, знакомство с различными видами конструкторов. Воспитание умения работать коллективно, объединять свои поделки в соответствии с общим замыслом, договариваться, кто какую часть работы будет выполнять. Музыкально-художественная деятельность. 

Приобщение к музыкальному искусству; формирование основ музыкальной культуры, ознакомление с элементарными музыкальными понятиями, жанрами; воспитание эмоциональной отзывчивости при восприятии музыкальных произведений. Развитие музыкальных способностей: поэтического и музыкального слуха, чувства ритма, музыкальной памяти; формирование песенного, музыкального вкуса. 

Воспитание интереса к музыкально-художественной деятельности, совершенствование умений в этом виде деятельности. Развитие детского музыкально-художественного творчества, реализация самостоятельной творческой деятельности детей; удовлетворение потребности в самовыражении.
Вторая младшая группа (от 3 до 4 лет)

 Развивать эстетические чувства детей, художественное восприятие, содействовать возникновению положительного эмоционального отклика на литературные и музыкальные произведения, красоту окружающего мира, произведения народного и профессионального искусства (книжные иллюстрации, изделия народных промыслов, предметы быта, одежда). Подводить детей к восприятию произведений искусства. Знакомить с элементарными средствами выразительности в разных видах искусства (цвет, звук, форма, движение, жесты), подводить к различению видов искусства через художественный образ. Готовить детей к посещению кукольного театра, выставки детских работ и т.д 

Конспект занятия «Воздушный шарик»
Вид базовой деятельности: Рисование.
Программное содержание:
Образовательная задача:- продолжать учить воспитанников рисовать предметы округлой формы, воздушный шарик, учить рисовать крупно, на середине листа, красиво,  рисовать линию за один раз.
Развивающая задача: закрепление основных цветов, развивать мелкую моторику рук, координацию движения рук; чувство цвета.
Воспитательная задача:- воспитывать эмоциональные чувства. стремление рисовать красиво и аккуратно.
Техническая задача: продолжать формировать умение правильно держать кисть.
Оборудование: кукла Хрюша, кисточки, гуашь, формат А2
Организация: подгруппа детей с 3 до 4 лет.
Ход занятия: Дети заходят в кабинет ИЗО.
Ребятки, садитесь на коврик.
- Ой, ребята, послушайте, кто–то стучит, пойду-посмотрю, кто к нам пришел…?
- Ребята, посмотрите,  кто к нам пришел? (в руке игрушка Хрюша).  Вы знаете кто это? (поросенок)
-Да, молодцы, это поросенок Хрюша.  

Посмотрите на Хрюшу он почему – то грустный.  Что случилось, Хрюша? Скажи мне на ушко.
- Ребята, Хрюша говорит, что у него были большие, красивые воздушные шарики, которые он нес нам. Он хотел украсить воздушными шарами нашу группу, чтобы она стала красивой и нарядной.
 Он так торопился к нам, что споткнулся и упал. Шарики лопнули. Хрюша из – за этого очень расстроился. 
Хрюша, а какого цвета у тебя были воздушные шарики? (красный и синий).
- Ребята, а какого цвета еще могут быть воздушные шарики?  (называют цвета, закрепление основных цветов с детьми)
-Ребятки, вы не устали, давайте встанем на ножки и немного разомнемся.
                     Физкультминутка  «У жирафа пятна» 

музыкальное сопровождение
У жирафов пятна, пятна, пятна, пятнышки везде.
У жирафов пятна, пятна, пятна, пятнышки везде.
(Хлопаем по всему телу ладонями)
На лбу, ушах, на шее, на локтях,
На носах, на животах, на коленях и носках.
(Обоими указательными пальцами дотрагиваемся до соответствующих частей тела)
У слонов есть складки, складки, складки, складочки везде.
У слонов есть складки, складки, складки, складочки везде.
(Щипаем себя, как бы собирая складки)
На лбу, ушах, на шее, на локтях,
На носах, на животах, на коленях и носках.
(Обоими указательными пальцами дотрагиваемся до соответствующих частей тела)
У котяток шёрстка, шёрстка, шёрстка, шёрсточка везде.У котяток шёрстка, шёрстка, шёрстка, шёрсточка везде.(Поглаживаем себя, как бы разглаживаем шерстку)
На лбу, ушах, на шее, на локтях,
На носах, на животах, на коленях и носках.
(Обоими указательными пальцами дотрагиваемся до соответствующих частей тела)
А у зебры есть полоски, есть полосочки везде.
А у зебры есть полоски, есть полосочки везде.
(Проводим ребрами ладони по телу «рисуем полосочки»)
На лбу, ушах, на шее, на локтях,
На носах, на животах, на коленях и носках. (Обоими указательными пальцами дотрагиваемся до соответствующих частей тела)
-Ребята, посмотрите, наш  Хрюша совсем расстроился, даже начал плакать. Как вы думаете, что можно сделать, чтобы Хрюша не плакал? (ответы детей).
Давайте нарисуем много шаров,  чтобы Хрюша не плакал. Украсим этими воздушными шариками  нашу группу,  и она станет красивой и нарядной.
-Хрюша, а ты умеешь рисовать воздушные шары?
-Нет.
-А мы с ребятами сейчас тебя научим.
-Давайте, ребятки, сядем за столы. Сядьте удобно,  подвиньте стульчики к столу, спинка должна быть прямой.  Молодцы, все сидят красиво, но перед тем как мы начнем рисовать, давайте разомнем наши пальчики, подготовим их к работе.
Пальчиковая гимнастика:
 Я надул воздушных шарик.
Укусил его комарик
Лопнул шарик
Не беда, новый шарик надую я.
(Пальцы рук соединены в круг. Дети делают вдох через нос и выдыхают через рот. Хлопок в ладоши, сновать сделать из пальцев круг).
- Хрюша  и вы, ребята, сейчас посмотрите внимательно,  как  я  буду рисовать воздушный шарик кистью.
Кисть нужно держать тремя пальчиками около железного наконечника. Сначала  я намочу кисть и сниму лишнюю воду о край баночки. Всем ворсом обмакиваю кисть в краску,  лишнюю краску я снимаю о край разеточки.
В верхней части листочка рисую круглый шарик. Сначала кисточка бежит вниз, а потом  не останавливаясь, вверх. Чтобы шарик не улетел, надо держать его за верёвочку. Под шариком рисую веревочку сверху в низ.
Вот какой воздушный шарик у меня получился.
Самостоятельная деятельность детей:
А сейчас вы нарисуете воздушные шарики, а Хрюша посмотрит, как вы будете рисовать.
Возьмите кисточку в правую руку, покажите Хрюше,  как правильно держать кисть,  тремя пальцами, чуть выше железного наконечника.  
Давайте, ребятки, покажем кистью,  как мы будем рисовать воздушные шарики (рисуем кистью круг).
Осторожно обмакните  кисточку сначала в воду, снимите лишнюю воду о край банки. А теперь кисточку обмакните в краску. Лишнюю краску отожмите о край баночки.
Рисуем круглый шарик. Не останавливаемся. Сначала кисточка бежит вниз, а потом  вверх. А теперь, под шариком,  нарисуем веревочку сверху вниз.
Поправить детей, которые неправильно держат кисть, следить, чтобы дети сидели прямо, хвалить детей, при необходимости помогать ребенку, который затрудняется при выполнении задания.(Прием совместное действие).
Кисточку промывают от краски, вытирают салфеткой.
Итог занятия:
- Вы молодцы, вы нарисовали много красивых воздушных шариков, и Хрюша говорит вам большое спасибо. Теперь мы украсим нашу группу шарами, и, Хрюша перестанет грустить.
Выставка рисунков.  
Воспитатель:        Горят, переливаются воздушные шары
Разные, разные, голубые, красные
Желтые, зеленые воздушные шары.
(Во время оформления выставки).
-Посмотрите, как красиво стало у нас в группе! Молодцы, ребята! А теперь, давайте попрощаемся с Хрюшей.
Средняя группа (от 4 до 5 лет)

Приобщать детей к восприятию искусства, развивать интерес к нему. Поощрять выражение эстетических чувств, проявление эмоций при рассматривании предметов народного и декоративно-прикладного искусства, прослушивании произведений музыкального фольклора. Познакомить детей с профессиями артиста, художника, композитора.
 Побуждать узнавать и называть предметы и явления природы, окружающей действительности в художественных образах (литература, музыка, изобразительное искусство). 

 Учить различать жанры и виды искусства: стихи, проза, загадки (литература), песни, танцы, музыка, картина (репродукция), скульптура (изобразительное искусство), здание и соооружение (архитектура). 
Учить выделять и называть основные средства выразительности (цвет, форма, величина, ритм, движение, жест, звук) и создавать свои художественные образы в изобразительной, музыкальной, конструктивной деятельности. Познакомить детей с архитектурой. Формировать представления о том, что дома, в которых они живут (детский сад, школа, другие здания), — это архитектурные сооружения; дома бывают разные по форме, высоте, длине, с разными окнами, с разным количеством этажей, подъездов и т.д. 
Вызывать интерес к различным строениям, расположенным вокруг детского сада (дома, в которых живут ребенок и его друзья, школа, кинотеатр). Привлекать внимание детей к сходству и различиям разных зданий, поощрять самостоятельное выделение частей здания, его особенностей. Закреплять умение замечать различия в сходных по форме и строению зданиях (форма и величина входных дверей, окон и других частей). 
Поощрять стремление детей изображать в рисунках, аппликациях реальные и сказочные строения. Организовать посещение музея (совместно с родителями), рассказать о назначении музея. Развивать интерес к посещению кукольного театра, выставок. Закреплять знания детей о книге, книжной иллюстрации. 
Познакомить с библиотекой как центром хранения книг, созданных писателями и поэтами. Знакомить с произведениями народного искусства (потешки, сказки, загадки, песни, хороводы, заклички, изделия народного декоративно-прикладного искусства). Воспитывать бережное отношение к произведениям искусства.
Конспект «Сказочные цветы»
Тип занятия: Развивающий. 
Вид занятия:  Нетрадиционное рисование.

Тема: Сказочные цветы

Форма проведения занятия: Фронтальная. Путешествие в сказку.

Цель:  Обогатить содержание изобразительной деятельности детей в соответствии с задачами познавательного развития, проявлять творчество в рисовании, используя нетрадиционные методы изображения предметов.

Задачи:
Социально - коммуникативное развитие:
1.  Развивать умение анализировать результаты своей работы

Познавательное развитие:
1. Приобщать детей к изобразительному искусству средствами живописи и музыки.

2.  Развивать познавательную активность в рисовании нетрадиционными методами.

3.  Воспитывать живой интерес к продуктивной деятельности.

Речевое развитие:
1. Использование художественного слова.

2. Вопросы- пояснения.

Художественно – эстетическое развитие:
1. Формировать умение рисовать красками обычным и нетрадиционным способом.

2. Проявлять аккуратность в работе.

3. Приобщать к способам безопасной работы с красками и кисточками.

4. .Упражнятьдетей в подборе цветовой гаммы красок (накладывание одного цвета на другой, смешивание цветов и получение оттенков).

5. Формировать умение у детей самостоятельно задумывать и осуществлять тему своей работы, используя знакомые и новые методы изображения цветов.

Физическое развитие:
1. Способствовать обогащению двигательного опыта.

        

Методы и приемы:
игровой (сюрпризный момент с куклой); проведение игры-инсценировки,

наглядный (рассматривание иллюстраций сказочных цветов),

практический (рисование мятым листом бумаги),

словесный (использование художественного слова, вопросы, пояснения)

Предварительная работа:  Рассматривание иллюстраций, чтение сказок.

Материал и оборудование: Набор гуашевых красок разного цвета, подкладные клеёнки по числу детей, поролоновые губки, влажные салфетки, палитра для красок, кисти разных размеров, иллюстрации, репродукции художников, альбомный лист, лист бумаги формата А4(по числу детей), музыкальная  П.И.Чайковский «Вальс цветов»

          
    Ход образовательной деятельности
Воспитатель: Ребята к нам сегодня в гости пришла цветочная Фея .Она прилетела в наши края чтобы пополнить свою коллекцию красивыми цветами.
 Но увидев нашу белую зиму расстроилась. Её огорчило отсутствие разнообразия красок. Ведь зимой у нас цветов нет, если только это не комнатные и не волшебные цветы.

(Фея показывает какие цветы растут у неё)

А скажите, пожалуйста, как вы думаете, где растут эти цветы?

                                         ( ответы детей)
А давайте мы с вами сегодня отправимся в сказочную страну и попробуем нарисовать свой сказочный цветок. Для этого нам надо произнести волшебные слова.

                                           (Физ.минутка)
  Крибли! (Вращения руками расположенных перед грудью,
                   согнутых в  локтях)
  Крабли! (Несколько раз сомкнуть и разомкнуть пальцы)
  Бум!  (хлопаем в ладоши один раз)
                                  (Звучит музыка П.И.Чайковского «Вальс цветов»)
Вот мы и попали в сказку! Здесь всё волшебное. И мы сейчас с вами в этом убедимся. А раз мы с вами в волшебной стране, то и рисовать мы будем как волшебники.   Возьмите лист бумаги и сомните его в шарик. Обмакните в краску и приложите к альбомному листу. На что похожа наша клякса?(Дети отвечают) А давайте добавим к нашей кляксе стебелёк и листочки. Какого цвета будем рисовать стебелёк и листочки?
                                                (ответы детей)
(Предложить детям нарисовать стебелёк и листочки разного цвета. Так как наш цветочек сказочный)
Практическая часть: Дети самостоятельно работают под музыку П.И.Чайковского «Вальс цветов». Воспитатель оказывает индивидуально помощь.

 По окончанию все работы раскладываются на волшебной клумбе Феи. По выбору воспитателя дети рассказывают о своей работе.

Рефлексия:
1. Что мы сегодня рисовали?

2. Чем заинтересовала вас наша работа?

Фея благодарит детей за то, что порадовали её, дарит всем на память по цветочку и улетает. Дети под волшебную музыку произносят волшебные слова 

             Крибли! (Вращения руками расположенных перед грудью,
                   согнутых в  локтях)
  Крабли! (Несколько раз сомкнуть и разомкнуть пальцы)
  Бум!  (хлопаем в ладоши один раз)
и возвращаются в детский сад.

Старшая группа (от 5 до 6 лет)

Продолжать формировать интерес к музыке, живописи, литературе, народному искусству. Развивать эстетические чувства, эмоции, эстетический вкус, эстетическое восприятие произведений искусства, формировать умение выделять их выразительные средства. 
Учить соотносить художественный образ и средства выразительности, характеризующие его в разных видах искусства, подбирать материал и пособия для самостоятельной художественной деятельности. Формировать умение выделять, называть, группировать произведения по видам искусства (литература, музыка, изобразительное искусство, архитектура, театр). Продолжать знакомить с жанрами изобразительного и музыкального искусства. 
Формировать умение выделять и использовать в своей изобразительной, музыкальной, театрализованной деятельности средства выразительности разных видов искусства, называть материалы для разных видов художественной деятельности.
 Познакомить с произведениями живописи (И. Шишкин, И. Левитан, В. Серов, И. Грабарь, П. Кончаловский и др.) и изображением родной природы в картинах художников. Расширять представления о графике (ее выразительных средствах). Знакомить с творчеством ху- дожников-иллюстраторов детских книг (Ю. Васнецов, Е. Рачев, Е. Чарушин, И. Билибин и др.). Продолжать знакомить детей с архитектурой. Закреплять знания о том, что существуют различные по назначению здания: жилые дома, магазины, театры, кинотеатры и др. Обращать внимание детей на сходства и различия архитектурных сооружений одинакового назначения: форма, пропорции (высота, длина, украшения — декор и т.д.). 
Подводить к пониманию зависимости конструкции здания от его назначения: жилой дом, театр, храм и т.д. Развивать наблюдательность, учить внимательно рассматривать здания, замечать их характерные особенности, разнообразие пропорций, конструкций, украшающих деталей. 
При чтении литературных произведений, сказок обращать внимание детей на описание сказочных домиков (теремок, рукавичка, избушка на курьих ножках), дворцов. Познакомить с понятиями «народное искусство», «виды и жанры народного искусства».
 Расширять представления детей о народном искусстве, фольклоре, музыке и художественных промыслах. Формировать у детей бережное отношение к произведениям искусства
Конспект «Необычное дерево »
Цель: познакомить детей с новой техникой нетрадиционного рисования – рисование солью.
Задачи:
1. Обучающие: продолжать учить детей рисовать дерево: ствол, ветви. Познакомить с новой техникой нетрадиционного рисования  - техникой насыпки.  2. Развивающие: развивать речевые и творческие способности детей в процессе рисования. Развивать мелкую моторику, усидчивость, внимание, воображение и чувство композиции. Развивать умение комментировать свои действия.

3. Воспитательные: воспитывать в детях чувство прекрасного, любовь к родному краю через изобразительное искусство, поэзию. Воспитывать эстетическое отношение к природе и ее изображению в рисунке. Воспитывать самостоятельность в выполнении рисунка, аккуратность при работе с красками.

 

Предварительная  работа: наблюдение за зимними деревьями на прогулке, рассматривание картин репродукций и беседы по ним, чтение и заучивание стихотворений, слушание музыки, свободное рисование, работа с мнемотаблицами.

Материалы и оборудование: краски гуашевые, тонированная бумага, кисти для клея и рисования, клей ПВА, соль, салфетки, аудиозапись П. Чайковский «Времена года», икт.

Ход занятия
I.Орг.момент.
-Здравствуйте ребята, подойдите ко мне все.

Поздоровайтесь с  нашими гостями, присаживайтесь.

II.Осн.часть
Я вам загадаю загадку,

А вы ее разгадайте…

Д- Древесный ствол имею я,

Е – Есть корни, ветви у меня.

Р – Расту высоким, тень пускаю,

Е – Если раскидисто бываю.

В – В лесу меня узнаешь враз:

О – Осинка, дуб, берёза, вяз.

                                  (дерево)
Показ картинки на проекторе.

- Верно, это дерево. А какие части есть у дерева? (Ствол, ветви, листья). Дерево похоже на человека. Ствол – это туловище, корни – ноги, ветви – руки, от веток отходят отростки – пальчики, кора – это кожа деревьев. Чем старше дерево, тем больше морщин. Снег, лежащий на ветвях – это одежда, которую люди одевают с наступлением холодов.

-А еще одну загадку отгадайте:

Русская красавица
Стоит на поляне,
В зеленой кофточке,
Белом сарафане.

-Правильно, сегодня мы с вами поговорим о деревьях, а именно о березе, а также побудем художниками и попробуем ее нарисовать.

-Давайте посмотрим как березу изображают художники на своих картинах.

Показ картинки на проекторе.

(рассматривание картин ).

-Берёзу называют символом России. Береза – отличный очиститель воздуха. Весной за сутки берёза может дать ведро сока. 

Берёзовые веники могут лечить, очищать, наполняя человеческий организм витамином С, эфирными маслами.

 Берёзовая лучина считалась в старину лучшей для освещения крестьянских изб — она горит ярко и без копоти.

Но главная ценность берёзы для нас, Россиян, – в её красоте, величии, душевности. Недаром поэты, композиторы и художники во все времена посвящали ей свои произведения.

-Ребята, познакомьте нас с некоторыми из них.

(Дети рассказывают стихотворения)

-А помните, мы с вами рисовали рисунки к строчкам стихотворения  С.Есенина «Белая береза». Давайте составим мнемотаблицу из них и попробуем рассказать по ней стихотворение. (Составление мнемотаблицы)

Белая береза под моим окном.
Принакрылась снегом, точно серебром.
На пушистых ветках снежною каймой
Распустились кисти белой бахромой.
И стоит береза в сонной тишине,
И горят снежинки в золотом огне.
А заря, лениво обходя кругом,
Обсыпает ветки новым серебром.

- Что это за серебро, которым принакрылась березка?

Дети: березка накрылась снегом или инеем.

-Сейчас зима, на деревьях нет листьев. Почему поэт называет ветки пушистыми с белой бахромой?
Дети: Ветки покрыты белым пушистым снегом. Снег покрыл ветки неровным слоем, поэтому кажется, будто спускается бахрома.
-Русская березка красива в любое время года. Вспомните, какая береза бывает весной?
Дети: береза наряжается в желто-зеленые сережки, распускаются зеленые, клейкие, нежные листочки.
           Воспитатель: наступило лето, и чем же береза радует нас?
Дети: березы наряжаются в красивый зеленый наряд. На ветвях березы птицы вьют гнезда и поют свои песни. 
            Воспитатель: что происходит с березой осенью?
Дети: осенью березка меняет зеленые листочки на желтые, становится «словно золотой». Под березой вырастают грибы подберезовики.
              Воспитатель: а, какая березка зимой?
Дети: на березке нет листьев, она покрыта снегом.
Воспитатель: сегодня мы с вами будем рисовать березку в зимнем уборе.

Но для начала разомнем пальчики:

III.Физкультмин.
Пальчиковая гимнастика:

Раз, два, три, четыре

Мы с тобой снежок лепил

Круглый, крепкий очень гладкий

и совсем не сладкий.

Раз – подбросим, два – поймаем

Три – уроним и сломаем.

Дети мнут лист бумаги.

 -А теперь мы пройдем на свои места и отразим красоту березы в своих рисунках.

(Дети присаживаются за столы)

Комментированное рисование:

Возьмите лист бумаги синего цвета, положите вертикально и возьмите простой карандаш. 
-Проводим линию снизу вверх, чуть изогнутую снизу.
Проводим еще одну линию снизу вверх, чуть изогнутую в другую сторону. Линии должны сойтись в одной точке вверху. Это ствол нашей березки.

-Теперь рисуем ветки. Начинаем рисовать с нижних веток, они самые длинные. В конце ветки сгибаются вниз. Чем выше ветки, тем они становятся короче. Около ствола ветки утолщаем.
-Теперь рисуем мелкие ветки. Они спускаются вниз волнистой линией. Рисуем на каждой центральной ветке по две ветки меньшего размера. На каждой мелкой ветке рисуем по две, три ветки меньшего размера.
Ствол и крупные ветки окрашиваем белой гуашью. На белом фоне ствола и крупных веток рисуем черной гуашью пятнышки. 
Теперь отдохнем:

IV.Физкультминутка «Берёзка»
Мы берёзку посадили, (имитация посадки дерева)
Мы водой её полили (имитация полива дерева из лейки) 
И берёзка подросла (потянуть руки вверх)
К солнцу ветки подняла,
А потом их наклонила (Руки вниз, спина прямая)
И ребят благодарила (Поклоны головой)
 После того, как высохнет гуашь, ветки дерева покрываем клеем ПВА. 
Когда все ветки покрыты клеем ПВА, все дерево посыпаем солью. Лишнюю соль убираем с рисунка. Ветки получаются как будто покрытые «снегом».
Вот такая березка в зимнем уборе у нас получилась.
III. Заключительная часть
Пусть рисунки высохнут, и мы с вами сделаем выставку для родителей.

Спасибо ребята, вы сегодня хорошо и много поработали, занятие окончено.

